

一言一语

乱打 110 的行为当止

市直 一言

核心观点

公共服务电话都是全体社会成员共有的,恶意谎报警情或无端地骚扰它,就是占用公众的资源,就是间接伤人害命。

据晚报报道,去年我市 110 报警服务平台共接报警 56 万余起,其中无效接警达 35 万余起,占接警总量的 63%。在无效接警中,骚扰类警情达 11.9 万余起,占总接警量的 21%。针对骚扰类警情,警方教育训诫 32 人、行政拘留 11 人。

110 电话是维护治安、服务社会、保障公民生命、财产安全的重要工具。但不是什么事儿都能打 110,更不能动 110 的歪脑筋,耍小聪明挤占公共资源。

110 是社会治安保障的生命线,是有限度的社会公共资源,服务对象是真正需要救助的人。大量骚扰电话占用报警线路,会导致真正需要报警求助的电话打不进来,延误警情的受理,同时消耗了警力资源。不仅是 110,120、119……每一个公共服务电话,都是全体社会成员共有的。

的。恶意谎报警情或无端地骚扰它,就是占用公众的资源,就是间接伤人害命。

在法律外,相关部门也应该认真思考,如何进一步促进 110 安全知识的普及,推动形成公共行为规范。

他律之外,更需公众自律。比如去年 5 月 25 日晚 8 点 50 分,龙泉男子雷某报警称自己将妻子杀害,要投案自首,当民警赶到现场,方知雷某是醉酒报假警。如此闹剧若一再发生,伤害的岂止是社会诚信?这些“聪明人”,焉知等自己真正需要时,是不是会成为“狼来了”的受害者?会不会因为其他“聪明人”的一次忽悠,耽误了自己的宝贵救命时间?

利他才能利己。每个人都不是孤岛,我们都是同一星球上的旅伴。乱打 110 的行为,当止!

上周奇事辣评

本期述评:赤足

手抄“错题集”,实施“积分制”,家长为辅导孩子拼了

陪伴切莫过于功利

松阳一年级学生小慧经常粗心大意,妈妈给她购买了练习题库,每做错一道题,她就把手抄到“错题集”上,事后再次辅导。市民刘女士为了帮助女儿培养良好的学习习惯,采用了“积分制”——只要在在规定时间内完成一项预定目标,就可以得到奖励。为辅导孩子,这些爸妈真是拼了。(据本报 1 月 16 日 4 版)

可怜天下父母心,为了孩子操碎了心。谁都希望孩子成才,但切莫过于功利。手绘“错题集”是一种过度介入,是代替孩子进行的一个总结。错误可以指出,但总结必须由孩子自己来完成,孩子汇总错题的过程就是一个对错误原因的思考。家长事无巨细地代劳,只能使孩子养成依赖习惯,对原来的错误认识并不深刻,从而还会犯相同的错误。而“积分制”能让孩子自己养成良好的学习习惯,设置目标,通过努力学习达标。孩子有自主权,也会激发孩子的主观能动性。最好的教育是陪伴,但最好的陪伴不是作业辅导,而是运动、旅游、娱乐等有助于孩子身心健康,树立正确价值观的活动。

哥哥替弟弟归还 10 多年前欠款 亲兄弟的不同人生

83 岁的龙泉人周爷爷日前收到 4000 元钱,激动不已。这笔钱是 11 年前叶某向他借的,一直没还,周爷爷只能告到法院,而叶某杳无音信。在外打工的叶某哥哥叶某松得知后,感到很羞愧,于是替弟弟还了这笔钱。(据本报 1 月 18 日 3 版)

虽然近些年大家的生活水平不断改善,但 4000 元钱对于不同人的意义还是完全不同的。有钱人 4000 元可能就是吃一顿饭,但周爷爷却可以用这笔钱过一个好年了。本来偿还 10 年前的欠款就是一个值得点赞的诚信行为,而且还是哥哥替失踪多年的弟弟偿还的,让人钦佩。俗话说亲兄弟明算账,哥哥没有义务替弟弟还债,何况哥哥也只是个打工的,经济情况并不宽裕,这就更显得难能可贵了!

去年我市 2.2 万孕妇一半属于高危 量力而行,不可强求

据记者了解,2018 年前 10 个月,我市有孕妇 2 万余人,其中高危孕产妇占到 50% 以上。“高危”孕妇面临多种妊娠并发症风险,从怀孕到顺利完成生产,可谓历经一路艰险。不少产科医生呼吁“优生二胎”。(据本报 1 月 18 日 6 版)

2 万余孕妇,一半是“高危”,这是相当可怕的数据。“高危”孕妇就意味着在生产过程中,母子都存在着较大的危险,关乎两条性命。并且,“高危”孕妇产下的胎儿相比较更容易发生先天性畸形和先天性愚型。虽然国家开放了“二胎”政策,但广大家庭要视自身具体情况而定,并不是所有红利都要去将其兑现了。已经有孩子的,年纪又比较大了,就要谨慎点。也不要把老有所养的希望全寄托在孩子身上,将来会怎样,无法预估,最终可能还是养老院。所以,量力而行,不可强求!

困境

每到冬季流感高发季,儿科看病难问题就会再次凸显。一面是儿科医疗资源短缺,孩子看病难;另一面则是儿科医生群体面临“活儿难干”“人难留”等多重困境。

新华社图



切实打造“无欠薪”城市

莲都 吕云兰

核心观点

政府、用人单位、劳动者都要遵法守法,使“丽水无欠薪”真正得以落实。



年关将近,处置拖欠农民工工资工作被各级政府提到议事日程。据晚报报道,自“丽水无欠薪”行动开展以来,我市始终把预防和解决拖欠农民工工资问题视为重中之重,维护、保障农民工的合法权益。

拖欠农民工工资,造成劳动者生活困难,会影响社会稳定,严重的还会引发集体上访、群殴、自杀、自残等等事件。

怎样才能防范处置拖欠工资呢?

首先用人单位、老板要信守承诺。需要换位思考,如果我是一个打工者,拿不

到劳动所得,能否养家糊口,能否过好年?

第二,政府部门,比如街道社区、劳动部门,接到拖欠工资举报的,要积极调解,妥善处理。要像对待自己的家人一样,维护被拖欠工资者的合法权益。对于那些恶意欠薪、欠薪逃匿的老板要严肃处理,“该出手时就出手”,让他们为自己的失信埋单,同时降低劳动者讨薪成本。

第三,讨薪者要依法讨薪,避免用违法手段或者过激的行为讨薪。有人本来是占理的,最后发展成绑架、致人伤亡等刑事案件,酿成悲剧,得不偿失,后悔莫及。

总之,政府、用人单位、劳动者都要遵法守法,使“丽水无欠薪”真正得以落实,丽水全国文明城市更加名副其实。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

投稿邮箱: C215166609 @163.com